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ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ 

Мартинова С. О., здобувач ступеня вищої освіти «магістр» 
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освіти імені проф. Т. І. Поніманської 
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Інклюзивна освіта є одним із пріоритетів державної освітньої політики України. Визнання Україною Конвенції ООН 

«Про права дитини» та Всесвітньої декларації про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей посилило увагу до 

проблем дітей, які мають ті чи інші відхилення у розвитку, зумовило необхідність розробки цілеспрямованих дій держави 

для створення найсприятливіших умов для забезпечення їхньої самоактуалізації, активної участі в системі суспільних 

відносин. Інтегрування дітей з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітній простір України  як один із 

напрямів гуманізації системи освіти відповідає потребам суспільства та полягає в особистісній орієнтації освіти, створенні 

рівних можливостей для дітей у здобутті якісної освіти відповідно до здібностей та індивідуальних можливостей 2. 

Дошкільний вік є надзвичайно важливим та ефективним періодом для спільного навчання та розвитку, оскільки 

існує унікальна можливість подолати наслідки певного сенсорного чи інтегративного порушення, уникнути формування 

особливої позиції в середовищі здорових однолітків шляхом нормалізації життя дитини в сім’ї і включення батьків у процес 

реабілітації. У дошкільників легко виховується толерантне ставлення до фізичних та психічних недоліків, так само як і до 

індивідуальних особливостей інших людей (колір волосся, очей, тембр голосу тощо). Крім того, за певних умов, розвиток 

дітей дошкільного віку, які потребують корекції психофізичного розвитку, може вирівнюватися або наближатися до рівня 

розвитку здорових однолітків. 

Педагогічні аспекти інклюзії висвітлено у працях українських науковців М.Васильєвої, А. Колупаєвої, О. 

Мартинової, О. Столяренко, В. Синьової, П. Таланчука, Є. Тарасенко, Н. Шаповала, А.Шевцова  та ін. Дошкільний етап 

дитинства розглядається в контексті проблеми реформування системи дошкільної освіти в умовах інклюзії ( М. Малофєєв,  

О. Самсонова, Т.Соловйова, С. Сорокоумова, Н. Шматко та ін.). На думку вчених, успішність впровадження інклюзивної 

освіти значною мірою залежить від поінформованості педагогічних працівників про існуючі проблеми в освіті дітей з 

особливими потребами, розуміння інклюзії як цінності демократичного суспільства, розвитку толерантності, зміни 

ставлення до дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку, з боку педагогів, батьків, пересічних громадян 2. 

Важливим завданням педагогів є створення умов для розвитку кожного вихованця з урахуванням його 

індивідуальних пізнавальних можливостей. Інклюзивна освіта, як соціально організована взаємодія педагогів з дітьми із 

психофізичними порушеннями та нормотиповим рівнем розвитку, передбачає використання організаційних та педагогічних 

умов навчання. 

Організаційні умови інклюзивної освіти в закладі дошкільної освіти передбачають регламентоване нормативно-

правовими документами фінансове та юридичне забезпечення освітнього простору; спеціально підготовлений для роботи з 

дітьми, які мають особливі освітні потреби, кадровий ресурс інклюзивного закладу освіти; матеріально-технічна база для 

створення безбар’єрного середовища (пандуси, підйомники, спеціально обладнані туалети,  кабінети лікувальної 

фізкультури, психомоторної корекції, кімнати для корекційних занять, спортивна база тощо); адаптовані навчальні плани й 

програми занять, складені спеціалістами, педагогами; необхідний роздатковий і дидактичний матеріал для занять із дітьми 

3. До педагогічних умов організації інклюзивної освіти дітей дошкільного віку з особливими потребами відносять 

створення адаптивного освітнього середовища, психолого-медико-педагогічний супровід, формування інклюзивної 

культури у дітей, педагогів та батьків 1. 

Таким чином, забезпечення відповідних умов (організаційних, педагогічних) сприятиме підвищенню ефективності 

інклюзивної освіти дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку, полегшить їхню адаптацію і соціалізацію у 

суспільстві. 
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На сучасному етапі розвитку освіти дуальну форму навчання часто ототожнюють з дистанційною чи заочною, тоді 

як дуальне навчання є різновидом денної форми навчання, у якому поєднується закріплення теоретичних знань студентом із 

реальною практичною діяльністю на робочому місці, де студент може працювати на основі трудового договору та 

отримувати заробітну плату. Адже у навчанні за дуальною (у буквальному перекладі – подвійною) формою 50% занять 

проходять на виробництві. 

Експеримент з дуальної освіти в Україні розпочався наприкінці 2019 р.: 44 заклади освіти (28 закладів вищої освіти 

та 16 закладів фахової передвищої освіти) долучилися до впровадження подвійної форми навчання, далі доєдналося ще 

кілька (зокрема, Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, Університеті Державної 

фіскальної служби). Хоча, дослідники стверджують, що популярною дуальна освіта стає не в містах-мільйонниках, а містах 

середнього рівня, де молодь має значні труднощі із працевлаштування. Набільш ефективним є впровадження дуальної 

освіти в сільськогосподарській галузі та виробництві, де існує системна проблема нестачі кваліфікованих працівників [1]. 
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Очільник Федерації роботодавців України Д. Олійник стверджує, що дуальна освіта пришвидшує процес адаптації 

теоретичних знань до практики, адаптації самого студента до робочого місця. Так система дуальної освіти наближає 

зацікавлені сторони (ЗВО, роботодавців, студентів) до порозуміння, а під загально обумовлені потреби корегується і 

навчальна програма. Тому шлях студента до майбутньої професії, час реальної підготовки фахівця скорочується. Оскільки 

часто під час працевлаштування випускників навчальних закладів роботодавці зіштовхуються з проблемою їх перенавчання 

уже на підприємстві, що вимагає додатково витрачених ресурсів, то економніше для усіх відразу навчати студента 

необхідним кваліфікаціям [2].  

Теоретично здобувачами дуальної освіти можуть бути студенти першого року навчання, це вказано в умовах 

конкретного проєкту співпраці закладу освіти і партнера-компанії чи підприємства. Наприклад, у 2019 році, коли 

розпочинався експеримент, кожен заклад мав змогу написати свої правила надання дуальної освіти згідно норм чинного 

законодавства. Підприємства спершу укладають двосторонні договори із закладами освіти про співробітництво в рамках 

дуальної освіти, а потім – тристоронні договори зі студентами. Зазвичай, у строковому договорі зі студентом ідеться про 

надання робочого місця, грошову винагороду, закріплення наставника. На виробництві студент перебуває, загалом, до 5-6 

місяців упродовж навчального року, навчається у цей період дистанційно, під одночасним керівництвом викладачів 

навчального закладу і підприємства-партнера. Час практичного навчання студентів на підприємствах обов’язково 

оплачується (грошова винагорода не може бути меншою встановленої мінімальної заробітної плати). Також за строковим 

трудовим договором студент-дуальник, як і кожен працівник, має право на 2 календарні дні відпустки за місяць (і всього 24 

– за рік). Якщо відпустка не використана, то при звільненні студенту нараховується грошова компенсація. Питання 

грошової компенсації за навчання студенту-контрактнику вирішуються індивідуально кожним підприємством-партнером, 

виходячи з того, наскільки вмотивований і здібний молодий фахівець, наскільки він необхідний для ресурсного розвитку 

підприємства [3]. 

Випускнику за дуальною формою навчання видається дипломний додаток про дуальну освіту, що має підвищити 

рейтинг самого випускника, а також надати йому значні переваги для працевлаштування, адже серед вимог роботодавців до 

молодих фахівців часто зазначається досвід роботи за фахом. 

Вагомий досвід упровадження дуальної освіти в Україні має агроіндустріальний холдинг МХП – приватне 

акціонерне товариство «Миронівський хлібопродукт», яке спеціалізується на виробництві курятини і вирощуванні 

зернових, а також іншої аграрної діяльності (виробництво м'ясо-ковбасних виробів). Землі холдингу розташовані в 

Сумській, Київській, Вінницькій, Тернопільській, Хмельницькій, Івано-Франківській, Дніпропетровській областях. МХП – 

найбільший виробник (64% ринку) і експортер (86% обсягу) курятини в Україні, найбільший виробник м’яса (41% ринку 

України), комбікорму (25% ринку) України. Продукція МХП представлена в Україні і світі такими торговими марками як 

«Наша Ряба», «Бащинський», «Легко!» та ін. Відповідно, у програму співробітництва в рамках дуальної освіти МХП із 

закладами освіти включені такі професії: ветеринари, біотехнологи, фахівці харчових технологій, слюсарі, електромонтери 

та ін. На підприємства відбирають студентів коледжів та вузів 3-4-го курсів. Попередньо проводять співбесіди, беруть до 

уваги успішність студентів. Так, у 2020-2021 навчальному році, МХП уклали 33 тристоронні договори між підприємствами, 

навчальним закладом та студентом. 20 студентів техніків-електриків та 6 студентів техніків-механіків пройшли навчання на 

потужностях Вінницької птахофабрики; ще 5 студентів факультету ветеринарної медицини та 2 студенти біолого-

технологічного факультету – на потужностях Старинської птахофабрики. Нещодавно долучили до проєкту Миронівську 

птахофабрику та на початку 2021/2022 навчального року уклали договір про співпрацю із Дніпровським державним 

аграрно-економічним університетом, Сумським національним аграрним університетом, Смілянським технологічним 

фаховим коледжем та запланували укласти договори ще з 5 навчальними закладами: Національним університетом 

біоресурсів та природокористування, Національним університетом харчових технологій, Одеським державним аграрним 

університетом, Вінницьким національним аграрним університетом та Вінницьким національним технічним університетом. 

З вище зазначеного можемо констатувати, що базовою ідеєю та суттєвою перевагою дуальної освіти є підвищення 

конкурентоздатності випускника з дипломом на сучасному ринку праці, а також самого закладу освіти, який готує цього 

випускника. Тим більше, навчання упродовж життя – це вимога сучасного суспільства з масштабним розвитком технологій 

та інформаційних систем. Для закладу освіти дуальна форма навчання є інструментом для розширення можливостей 

забезпечення якості освіти та задоволення потреб ринку праці. Для роботодавців – дуальна освіта є можливістю підготовки 

робочих кадрів під своє виробництво, виробничі технології та обладнання. Водночас, ризики упровадження дуальної освіти 

в Україні зумовлені нестабільністю соціально-економічного та політичного становища в державі (як в цілому, так і у 

східних регіонах від 2014 р. зокрема), карантинні обмеження щодо навчання та виробництва у зв’язку з поширенням 

пандемії Covid-19, зосередження дуального реформування лише на підвищенні престижу робітничих професій та 

професійної освіти загалом. Однак, сутнісною перевагою дуального навчання є те, що дуальна освіта – це яскраве 

вираження соціального партнерства виробничої та освітньої галузі, у виграші від якого залишаються і майбутні фахівці, 

шукаючи гідне місце роботи, і роботодавці, отримуючи підготовленого до власних запитів фахівця. 
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